

Álarc mögül a való

(Baka István művei: Publicisztikák, beszélgetések, Tiszatáj könyvek, 2006)

Ahogy Baka István (1948. Szekszárd-1995. Szeged) – mint 1991-ben írta – „Tükör által homályosan” látta barátját, a könyvei címlapját alkotó Pataki Ferencet, amíg nem szemlélhette együtt a festő régi és új munkáit, úgy a költő, író, műfordító személyisége is most művei harmadik kötetének megjelenésével tárulhat fel „színről, színre”. Talán ez indította arra együttgondolkodó szellemi társát, hogy a gomolygó foltok mögött felsejül tiszta, fénylő tükröt ábrázoló címlapképnek Pál apostolt idézve a fenti címet adja.

A Tiszatáj Alapítvány által kiadott gyűjteményben Baka István publicisztikáit: a 90-es évek elején a Dél-Magyarországon, a Népszabadságban és a Szekszárdi Vasárnapban megjelent tárcáit, a 70-es, 80-as években a Kincskereső szerkesztőjeként gyerekek számára írt verselemzéseit, kötetbemutatóit, interjúit, az 1993-ban a Szegedi Rádió számára készített jegyzeteit rendezte hét ciklusba a gondos szerkesztő, Bombitz Attila és mellé illesztette a költővel készült beszélgetéseket.

Amint a könyv szeptember 28-án a megyei könyvtárban tartott bemutatóján elmondta, ez nem is volt olyan könnyű feladat, hiszen Baka többször a már nyomdába adott kéziratot, sőt néha nem csak a kefeleptonon, de a már megjelent cikket is javított. Fontosak voltak számára ezek az írások. Maradandót akart alkotni, nem a tegnapi hírekkel együtt eldobhatót, hűen Speidl Károly mondatához: „a tárca – egy napi halhatatlanság”.

A száraz Publicisztikák, beszélgetések cím mögött érdekfeszítő írásokat találunk. A fenti felsorolásból is kitűnik, hogy sokszínű műről van szó, de azt nem tükrözi, hogy komor és fénylő, megrendítő és kacagtató hangulatok között vándorolhatunk, (át)értékelve az orosz irodalmat, látva az emberséget kereső zseni tragikus sorsát, miközben időben és térben lépkedünk, nem kerülhetjük el a sírást, amikor a 14 éves Csernobil mellett élő Zsanna azt írja: „De hát mi semmi rosszat nem csináltunk!”.

Máskor viszont a nevetés megálíthatatlan például Hrabal szegedi látogatását illetően, de ne feledkezzünk el a Szekszárdi Vasárnapról sem, amelyben 1993-ban megjelent egy igen komikus írás Bakó András (Baka István alteregója) történetéről a háziorvossal. Lehet, hogy az orvosnak több problémája



van, mint a betegnek? Egy, ugyanabban az évben, lapunkban közölt tárcsa is éles előrelátással mutat jelenlegi helyzetünk felé: miközben a különböző pártok hívei lavíroznak, hogyan ne mondják ki, amit valóban gondolnak, „végül ott állunk a világ szeme előtt – ÜRES TÁRCÁVAL, LEGATYÁSODVA” – írta Baka 13 éve.

Az évtájakon és időtávlatokon átívelő írások egy biztos pontra épülnek: „Szekszárd az én számomra nemcsak a szülővárosom, hanem az az ideális, emberléptékű kisváros is, amelynek – a platóni barlangban ülve – falra vetődő árnyképeit bámulom gyerekkorom óta.” – nyilatkozta Baka 1992-ben a Pesti Hírlapnak.

Gacsályi József, a könyvbemutató házigazdája elmondta, a beszélgetésekben mutatkozik meg leginkább Baka István hétköznapi énje. A költő maga azonban azt vallotta: „Akkor vagyok a legszemélyesebb, amikor álarcot veszek föl”, vagyis Az álarcok mögül, mások sorsába behelyezkedve tárul fel igazán gondolatvilága.

Kovács Etelka

Wir sitzen so fröhlich beisammen...

... szól gyakran a német népdal a szekszárdi német nemzetiségi „MONDSCHNEE Kórus” baráti összejövetelein.

A közel 30 éves múltra visszatekintő hagyományörző egyesületünk rendszeresen részt vesz a város kulturális rendezvényein. Aktív szereplésünkkel biztosítjuk, hogy a német nemzetiségi népdalkincs másoknak is kellemes élményt nyújtson, legyen az a kisebbséghez tartozó vagy a nemzetiségek kultúrája iránt érdeklődő. Az eredeti népviselet, az élő zenei kíséret jó hangulatot teremt mindazoknak, akik megtisztelnek bennünket érdeklődésükkel.

A város Szent László-napi ünnepségén ismételtelen nagy sikert arattunk. A folyamatos gyűjtőmunka eredményeként új dalokat is bemutathattunk a nagy számú közönségnek. Az augusztus 20-i színes városi ünnepségsorozatban is tevékenyen részt vettünk, a fellépésre ünnepi műsorral készültünk.

A Bietigheim-Bissingen-i testvérvárosi kórusal több mint 15 éves szakmai és emberi kapcsolat köt össze bennünket. Ebben az évben ők jöttek Szekszárdra, szeptember 22-24-ig voltak a vendégeink. Találkozásunk fénypontja a szombat esti közös fellépésünk volt a Művészetek Házában. A látogatás ideje alatt a két kórus sok időt töltött

együtt, elmélyítve az eddigi jó barátságot. A programokon az Egyesületet támogató Megyei Német Kisebbségi Önkormányzat vezetői és Kocsis Imre Antal polgármester úr is részt vett. Kórusunk meghívást kapott 2007-re a látogatás vizionálására és egy közös hangverseny megtartására.

2006-ra további fellépéseket is vállaltunk. Örömmel teszünk lehet novemberben a tatabányai felkérésnek, amely egy német nemzetiségi kórustalálkozón való szereplést és az azt követő kórusok baráti összejövetelét jelenti. Decemberben a minden évben megrendezésre kerülő „Kisebbségek Napja” rendezvényére újonnan gyűjtött dalkalunk készültünk.

A „MONDSCHNEE Kórus Egyesület” eddigi sikeres eredményeit karnagyának, Molnár Mártának, a Liszt Ferenc Művészeti Iskola tanárának, Keller Antal harmonikásnak és a szervezésben fáradhatatlan Rosenberger Ferencnek kórustitkárnak nagyban köszönheti. Sikereinket köszönhetjük még támogatóinknak és a kórustagok aktív munkájának.

Próbáinkat csütörtökönként 19 órától tartjuk a Babits Mihály Művelődési Házban. Minden érdeklődőt szeretettel várunk.

Vitéz Zsolt
Mikola Péterné



APRÓHIRDETÉS

IGEN JÓ állapotú, R14-es Good Year téligumi-garnitúra Suzukihoz, felnivel eladó. Telefon: 30/ 994-88-14

MINDENFÉLE fogsor készítését vállalom, fogsorjavítás megvárható. Szekszárd, Mérey u. 21/C. Telefon: 20/363-29-60.



NAGY AUTÓVILLAMOSSÁG

7100 Szekszárd, Fagyöngy u. 23-25.
Tel./fax: 74/416-869, 30/491-1095



**BPB = minőség
kompromisszumok
nélkül!**